
Ata da 11ª Reunião Ordinária da Congregação do 

Instituto de Geociências da Universidade Federal 

da Bahia, realizada no dia 12 de dezembro de 2023, 

às 09:00 horas, na Sala de Reuniões I, do referido 

Instituto. 
 

No décimo segundo dia do mês de dezembro do ano de dois e vinte e três, às nove horas (horário 

de Brasília/BR) teve início a décima primeira Reunião Ordinária da Congregação do Instituto 

de Geociências da Universidade Federal da Bahia (IGEO/UFBA), realizada na Sala de 

Reuniões I, do IGEO/UFBA, convocada com a seguinte pauta: 1. Informes; 2. Deliberação 

sobre o Projeto do Centro de Atendimento à Pós-Graduação CEAPG-IGEO; 3. Apreciação das 

propostas e relatórios encaminhados ao Sistema de Registro e Acompanhamento de Atividades 

de Extensão (SIATEX) do IGEO; 4. Apreciação do pedido de remanejamento de recursos do 

Projeto de Pesquisa com recursos da empresa Ferbasa. Parecerista - Marco Antonio Tomasoni; 

5. Apreciação da solicitação de supervisão de estágio de pós-doutorado do POSGEO/UFBA; 6. 

Apreciação da solicitação de inclusão de componentes curriculares de extensão na grade do 

curso de graduação em Oceanografia; 7. O que houver – sugestão da criação da Semana 

Científica do IGEO. Além do Diretor, Cristóvão de Cássio da Trindade de Brito, estavam 

presentes os/as seguintes representantes docentes: Ana Cecília Rizzatti de Albergaria Barbosa, 

Arthur Antônio Machado, Danilo Heitor Caires Tinoco Bisneto Melo, Junia Kacenelenbogen 

Guimarães, Jailma Santos de Souza de Oliveira, Joelson da Conceição Batista, Wendel 

Henrique Baumgartner, Michelangelo Gomes da Silva, Suzan Sousa de Vasconcelos, Iracema 

Reimão, Ricardo Galeno Fraga de Araújo Pereira, Renato Carlos Vieira Santiago, Simone 

Souza de Moraes, Marco Antonio Tomasoni, Marcos Rodrigues Vasconcelos; os representantes 

discentes - João Pedro Batista Silva e Lucas Melo Assunção Esper. Constatado o quórum 

suficiente e agradecendo a presença de todas as pessoas, o Presidente da Congregação, 

Cristóvão Brito, deu início ao expediente da reunião com os informes 1). Com a palavra, o 

Professor Ricardo Fraga agradeceu a todas as pessoas pelo convívio durante o tempo em que 

representou o Colegiado da pós-graduação em Geologia. Ao se despedir, informou que o seu 

mandato à frente do citado colegiado foi encerrado e que já houve eleição para escolha da nova 

coordenação; desejou sucesso à nova coordenação. Na sequência, o Professor Marco Tomasoni 

falou sobre as ações da Prefeitura Municipal de Salvador (PMS) quanto à previsão da ocupação 

e uso das terras que integram a Área de Proteção Ambiental da Lagoa do Abaeté. Ao seu ver, 

pela PMS, essa área do município será incorporada ao mobiliário urbano, contribuindo para 

prejudicar a paisagem e a funcionalidade ambiental, uma vez que as discussões sobre o assunto 

no âmbito das audiências públicas são esvaziadas. Em seguida, o Professor Arthur Machado 

falou sobre a expedição à Ilha da Trindade, oportunidade em que dois discentes do curso de 

Oceanografia do Instituto de Geociências permanecerão in loco por dois meses a fim de 

realizarem estudos sobre as marés nas proximidades da ilha. Logo depois o Professor Cristóvão 

Brito falou que na reunião de setembro passado foi aprovada a criação de um Núcleo de 

Conselheiros do IGEO/UFBA dos conselheiros que participam de Conselhos Gestores de 

APAs, por isso, sugeriu que as/os conselheiros se reúnam para formalizar esse núcleo, com a 

respectiva coordenação. O Professor Ricardo Fraga acha oportuna a criação desse núcleo de 

conselheiros e que a Reitoria da UFBA seja cobrada para fornecer os apoios adequados aos 

conselheiros. O Professor Marco Tomassoni se propôs a contatar os docentes do IGEO que são 

conselheiros. Continuando, o Professor Cristóvão Brito seguiu a discussão com o item: 2). O 

Diretor informou à plenária que tal decisão já foi tomada pela Congregação do IGEO/UFBA 

em reunião durante o mandato do Professor Luiz Rogério Bastos Leal, em 2010, quando o 

mesmo foi Diretor. Dessa maneira, não cabe nova deliberação sobre a mesma matéria. O 



Professor Marcos Vasconcelos perguntou se a Ata que deliberou sobre a unificação das 

secretarias administrativas dos cursos de pós-graduação do IGEO/UFBA detalha como será 

feita a distribuição das funções quanto às rotinas de trabalho dessa nova secretaria, pois é 

necessário que o plenário tome conhecimento do que se foi exatamente deliberado, se a junção 

física das secretarias, ou também o atendimento por parte dos técnicos administrativos a todos 

os Programas de Pós-Graduação. O Professor Cristóvão Brito explicou que os servidores 

Técnicos-Administrativos ainda não localizaram a referida ATA, mas em conversa com o ex-

diretor à época, que também é representante dessa Congregação, mas que se encontra em férias 

no momento, informou sobre a aprovação desse tema em reunião da Congregação. O Professor 

Cristóvão Brito informou que as buscas para localização da citada ATA continuarão. Em 

seguida, como foi solicitada na reunião anterior, as/os assistentes em administração que 

trabalham no atendimento nas respectivas secretarias dos cursos foram convidados para a 

exposição da proposta de criação de uma secretaria única para o atendimento dos cursos. Assim,  

as/os quatro servidores: Ana Cláudia F. de Lucena, Joseane Figueiredo Rosa, Julio Leão e 

Mayra Costa apresentaram um rol de vantagens com a unificação dos trabalhos administrativos 

das atuais quatro secretarias, sobretudo quanto ao atendimento ininterrupto ao público interno 

e externo durante 12 horas, padronização nos processos e rotinas administrativas, 

racionalização do uso de equipamentos etc.. Durante a exposição responderam as perguntas da 

plenária. Para consecução da CEAPG-IGEO foi definido que será criado um grupo de trabalho 

formado por membros das Coordenações dos cursos e as/os Técnicos-Administrativos que 

atendem nas respectivas secretarias para começar a criar e implantar rotinas-padrão para o 

atendimento ao público. Ao final da exposição o Diretor agradeceu a todas pelo excelente 

trabalho de levantamentos de experiências existentes em várias Unidades da UFBA e pelas 

sugestões de racionalização dos trabalhos para a nova secretaria. Continuando o Professor 

Marcos Vasconcelos elogiou os técnicos das secretarias dos cursos de pós-graduação do 

IGEO/UFBA, pede cautela na implementação da decisão, pois há preocupação na transposição 

de funções, sugeriu que a coordenação administrativa seja feita por algum dos atuais Técnicos-

Administrativos, assim como haja mais clareza no modus operandi, que não foi apresentado no 

projeto exposto pelos Técnicos-Administrativos. Continuando, o Professor Ricardo Fraga 

salientou também a importância de ter um/a servidor/a Tecnico-Administrativo na coordenação 

administrativa da nova secretaria dos cursos e perguntou se a implementação dessa secretaria 

será no local onde já funciona a secretaria da pós-graduação em Geografia, por ter maior espaço 

físico? O Presidente da Congregação respondeu que provisoriamente essa nova secretaria será 

implementada no atual espaço da secretaria da pós-graduação em Geografia, mas em breve será 

transferida para onde funciona atualmente a secretaria dos Departamentos e esta será instalada 

junto à secretaria dos Colegiados dos cursos de Graduação, espaço devidamente readequado 

para este fim. Oportunamente a unificação das secretarias dos Departamentos e dos Colegiados 

de Graduação também será realizada com a cautela e adequação necessárias. O Professor 

Joelson Batista parabeniza o bom trabalho dos Técnicos-Administrativos e sugere que o 

detalhamento da proposta de execução seja com base nos documentos da UFBA. O Professor 

Marco Tomasoni parabenizou o trabalho de levantamento, sistematização e exposição dos 

trabalhos pelos Técnicos-Administrativos. O Professor Antonio Ângelo, também, parabenizou 

o trabalho bem elaborado e bem apresentado pelos Tecnico-Administrativo que atendem nas 

secretarias dos cursos de pós-graduação; sugeriu que a implantação da nova secretaria tenha 

por base os documentos da UFBA. Não havendo mais manifestações sobre o assunto o Diretor 

do IGEO/UFBA finalizou a discussão informando que a implantação da nova secretaria 

ocorrerá conforme as sugestões indicadas aqui e a partir das recomendações do grupo de 

trabalho que será criado para essa finalidade. Em seguida, o Professor Cristovão Brito iniciou 

a discussão do item 3) da pauta. Uma vez que as propostas e relatórios de extensão estão com 

os respectivos pareceres disponíveis para apreciação no drive com antecedência e não houve 



dúvidas quanto aos pareceres indicando a aprovação, todos os pareceres foram aprovados por 

unanimidade. Na sequência, iniciou-se a apreciação do item 4) da pauta. O parecerista, 

Professor Marco Tomasoni leu o parecer. Como o objeto em apreço estava de acordo com as 

normas que o rege, o parecer exarado recomenda a aprovação. Em seguida o Professor 

Cristóvão Brito abriu o tema para a discussão. Logo após, o parecer foi colocado em votação, 

o qual foi aprovado com abstenção do professor Marcos Vasconcelos. Continuando, o item 5) 

da pauta foi colocado em apreciação. O Professor Cristóvão Brito informou que o pedido de 

supervisão de pós-doutorado no Programa de Pós-Graduação em Geografia foi aprovado em 

reunião daquele Colegiado, contudo, há a necessidade de aprovação pela Congregação do 

IGEO/UFBA. Considerando que o pedido do candidato atende os mandamentos legais da 

UFBA e não há ônus financeiro para essa universidade, o pedido foi aprovado por unanimidade. 

Continuando, foi iniciada apreciação do item 6) da pauta. O Professor Arthur Machado 

apresentou a lista de componentes curriculares de extensão aprovada pelo Colegiado do curso 

de graduação em Oceanografia para integrar a grade do curso em atendimento à exigência do 

Ministério da Educação. O Professor Arthur Machado chamou a atenção que a Pró-Reitoria de 

Ensino de Graduação (PROGRAD) sempre cobra atualizações dos cursos, sem nem ter tido 

tempo para a maturação de atualizações anteriores. O Professor Wendel Baumgartner comentou 

sobre os costumeiros problemas de análise dos Projetos Pedagógicos dos Cursos da UFBA pela 

PROGRAD, incluindo grande demora, em razão de a equipe lá ser diminuta. O Professor 

Joelson Batista informou já faz um ano que enviou o PPC do curso de Geofísica para a 

PROGRAD e ainda não recebeu notícias do documento. Após as discussões sobre a demanda 

do Colegiado do curso de graduação em Oceanografia, a proposta foi aprovada integralmente 

por todas/os. A reunião chegou ao final com o item 7), o que houver. O Diretor do IGEO/UFBA 

apresentou a ideia da criação da Semana Científica do IGEO, por sugestão dos Professores 

Ricardo Galeno Fraga de Araújo Pereira e José Maria Lamdim Dominguez, pela experiência 

exitosa da IX Semana de Pós-Graduação em Geologia do IGEO/UFBA e da X Oficina de 

Avaliação e Acompanhamento Discente. Foi sugerido que haja discussões nos Departamentos 

e nos Colegiados de Pós-Graduação do IGEO/UFBA para colher sugestões a serem discutidas 

na próxima reunião da Congregação. O Professor Marco Tomasoni destacou que é fundamental 

a ampliação da perspectiva coletiva e multidisciplinar da discussão científica no IGEO/UFBA. 

O Professor Ricardo Fraga sugeriu haja reunião com as/os representantes dos quatro Colegiados 

de Pós-Graduação do IGEO/UFBA para sistematizar as propostas. A Professora Suzan 

Vasconcelos destacou a importância para o IGEO/UFBA da reunião de todas/os as/os 

pesquisadores/as na Semana Científica do IGEO/UFBA para debater seus achados resultantes 

de pesquisas. A Professora Junia Guimarães reforçou a sugestão do Professor Ricardo Fraga. O 

Professor Arthur Machado convidou todas as pessoas para a exposição do Salão Náutico, a 

partir do dia 18 de dezembro de 2023, no Museu Náutico (Farol da Barra). A Professora Jailma 

de Oliveira convidou todas as pessoas para participarem do debate sobre os 70 anos da 

Petrobras, que ocorrerá no dia 14 de dezembro de 2023, às 14h, no auditório Yêda de Andrade 

Ferreira, no IGEO/UFBA. O Professor Cristóvão Brito falou que recebeu a visita de dois 

empregados da Petrobras, os geofísicos Marcos Schinelli e Jaciara Barretto, juntamente com o 

Professor Marcos Vasconcelos. O Sr. Marcos Schinelli informou do retorno de investimentos 

da Petrobras na Bahia. Dessa maneira, a empresa deve resgatar investimentos na UFBA que 

sejam de interesse da Petrobras. Tal assunto será debatido em reuniões futuras da congregação. 

O Professor Joelson Batista entende essa iniciativa como importante para o IGEO/UFBA. 

Concluída a pauta da reunião e não havendo mais manifestação da plenária, ou assunto a tratar, 

o Diretor desejou a todas/os Boas Festas e encerrou a reunião, lavrando a presente Ata que após 

lida e aprovada será assinada pelos presentes. Salvador, 12 de dezembro de 2023. 
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